



## 春风千里 云上直播

展览开幕前一周，恰逢5·18国际博物馆日，今年的主题为“致力于平等的博物馆：多元和包容”，不仅反映了博物馆对于自身定位和功能的新思考和新认识，更体现了当今世界多元一体、相互尊重、彼此借鉴、和谐共存的文明发展大格局。由于目前尚处于疫情防控期间，国际博物馆日活动将控制规模，并首次尝试采用线上线下相融合的传播方式。为此，上海专门搭建了“云上博物馆日”平台，市民游客通过云直播一键直达各博物馆，既可以用眼睛“云游”各馆线上展览和实景展厅，也可用耳朵“听游”展览讲解，还能与家人朋友一起体验“学游”博物馆，参与线上讲座、课堂，公共教育及博物馆知识问答活动，在真实与虚拟之间，体验多维度的博物馆之旅。

基于对博物馆自身定位和功能的新思考和新认识，上海博物馆首次在全网平台推出直播节目《春风

千里诗画江南——江南文化艺术展抢先看》。主持人在馆长杨志刚、江南文化研究、上海史研究专家熊月之与上海市社会科学界联合会专职副主席任小文等专家的带领下进入布展现场，揭开“春风千里：江南文化艺术大展”的神秘面纱，提前公布最新看点和展览亮点，解析江南文化研究以及展览背后隐藏的学术话题，搭建博物馆与公众沟通与互动的平台，加深公众对博物馆的了解与认同，带领大家足不出户“云观展”，畅游春风千里，领略最美江南。

本次直播节目成绩非常亮眼：数据显示，上海博物馆微综艺直播账号观摩总人次56.2万，点赞数3.9万，最高同时在线人数1.5万。另外，从零开始的上博快手号更一次圈粉5000左右，当日上午刚刚发布的首支短视频播放量破6.7万。

正如杨志刚馆长所说的那样：“博物馆作为社会公共机构，承担着文物保藏、学术研究、教育宣传、文化交流等各项职能，并且随着社会的发展，博物馆的职能仍在不断

上图：《姑苏繁华图卷》。

拓展之中。今年国际博物馆日的主题，为有着不同身世和背景的公众创造更加多元、包容性更强的文化体验，是上海博物馆一直以来的追求。”在新冠疫情暴发的特殊情况下，上海博物馆在整合线上文物文化资源的基础上积极探索，通过各类宣传平台进行展览、展品推广，同时搭载动漫等新业态进行了在文化传播方面的尝试，进一步打开了想象的空间和服务公众的空间，构建了新颖的博物馆社会关系。

## 赏之不尽 江南文化

春风拂面任自在，行尽江南数千里。江南地区因物产丰饶、风景优美、名人辈出令整个民族魂牵梦萦，又以其“诗性”、“自由”与“责任”在诸多地域文化中独树一帜。

据考证，江南地区在新石器时期已经孕育出辉煌的文化，其后泰伯奔吴、吴越争霸、晋室南渡，在南北文化的交融中几度成为政治重心，并最终因发达的经济贸易与厚